

# 考考考考考考考考考考

/ 褚柏顯

## 國考簡介

「台檢醫字第……號」的字眼映入時，七年以來的花費終於獲得了國家的認可，我也深深體會到鬆了口氣的不僅僅是自己，還有替你出錢的父母家人！因此想以回顧法來介紹一下國考前之準備心得。

由於醫學系的林立及配合全民保險的醫療保健體系，國考由以往的一試定終生在這三、四年重疊緩衝期間，將改為兩階段式一基礎與臨床，更將硬性規定先通過基礎醫學方能想試臨床部分，而不能躍級先考臨床。（此點和 FMGEMS, ECFMG 的規定不同，不知是否也會修正為二階段之資格均可單獨承認保留。）因此難度勢必逐步提高，以便控制醫師品質。

首先，由比較分別試考二階段或同時考二部份的難易度，確如預先估計，是以後者對我們有利。因為先考過基礎的，多半是實力較佳或考運亨通的人，再一齊憑實得分超過六〇分的臨床部份，如果一有失常，難保不會暫居於醫師大門之外，而一次考兩部份者，依規定為劃成績分佈曲線，取其前六〇 percentile，但因應試者良莠不齊，來源複雜

，依一般應屆的程度，常能高居前百分之廿名，似乎較為容易過關。這項比較僅供參考，因每一個人適應的對象不一，如有斟酌餘地，不妨考慮一下，但是如果先通過第一階段，心中總是踏實許多，不必承受雙重的壓力。

至於準備的方式，對基礎學科而言，解剖學（含大體、胚胎、組織）以大體解剖為主，複習時可著眼於大的題目，如顱底的出孔、顏面神經分支、Brachial Plexus, Saoral Plexus、骨學重要的 land marks，肌學有些小題目、派管學除 carotid a.a. 分叉，lymphatic drainage (azygous v.v.) 外，

coronary a. 也要注意。而生理、病理學、多半是大的觀念題，加上各位的病理是經過「陸戰隊」式的磨練，自然駕輕就熟的。致於微生物，除基本的細菌學，如 Gram stain 分類及各株之特別性質為，以病毒為主，尤其熱門的登革熱病媒，AIDS、台灣的 Hepatitis 時事題目，常重複出現，至於免疫部份，服膺王老師之教誨就太多了，但基本的 T、B cells 的分別特性，以及 AIDS 影響 Th, Ts 更為必考。至於藥理學、生化部是準備時小心翼翼，但考時多能應付，偏重有特性的藥或酵素等。公衛各科因加上環衛，比較輕鬆，但因近來環保意識提高，比例也抬頭

，有空不妨把筆記流覽一遍，就容易對答，而公衛各種研究方法論的特色及內容，必考而需翻一下書，有個完整的印象才好。

綜合考基礎的建議，是要抓住各科的重點題目，尤其與臨床用得上的更要當心，所以如果只唸完基礎的三、四年級去考會比較累些，因為有時題目上的暗示因沒有臨床課的配合，不能用上，蠻可惜的，考古題免疫、公衛不妨詳讀，因為題目變化不大，其他科可用於考題型，重複比例，甚至有心亦不妨作一作牙科的，或藥劑師的考題，對頭顱部份以及藥理為大約可掌握十之八九了。

臨床方面，由於區分為內、外（含骨科、眼科）、婦、兒科，以及小科（耳鼻喉、放射科、復健、皮膚科）等，內容很活，屬於「君要臣死、臣不能不死」操縱在考選部的手中，但是研究其準備方法，仍有一些原則的。

就我國人而言，婦兒科因佔分不多，而且重要的以前都考過了（以前比重高，出題多），不妨熟讀考古，就其出題相關資料，順手翻閱或整理，屬於基本分這一類的。內科是包羅萬象，浩瀚如大海般的，常：「掛一漏萬」，不容易準備。我一方面詳讀近五年的考古題，民作近十年的題目，目的是籍唸題目來查相關內容，強迫自己有一進度和方向。

，如考了 Cushing syndrome，就可以翻一下此標題內的內容，國考考古是有一部份原封不動抄下來，但多半是換一個角度來考，就是一年考檢驗方法，一年換個治療藥物等的，所以不妨準備本筆記，順手寫下心得，考前兩星期重新翻翻，否則依同學經驗，作的時候錯的答案，幾天不看就照錯不誤，會照原來的刻板印象選答案的。外科也是仿此進行，但是考古比率較低，分數差別較大，但一般偏低的。小科中，總有每科的一至二題不知所屬，大過專科了，但是大部份仍是考基本的題目，如流鼻血的好發位置，一些常用的 X 光 signs，熱敷、冷敷的 indications 或是一些 sprint 的基本打法，以及常見的皮膚病，如 scabies 等，最好把講義看一下，終究是以前用功的東西，唸起來親切又易鉤起回憶，事半功倍的。

臨床的準備時機，中國、中山都很早，我們一般很晚，總是過猶不及都不好，所以建議在實習時，於小科時唸完該科考古，一來應付被「電」，二來準備國考，骨科亦可如法炮製，而內、外科，我仍建議多唸些書，否則考古太零碎，何況又常有錯誤解答會誤導你的！可留於實習結束後分配時間唸它的。另外，近來當代醫學雜誌每期均有測驗，不妨看完各篇後嘗試著作，可以保持自己在各科的程度不會喪失太多。

國考是自聯招後的唯一一次七年後的大會試，要重拾鬆怠已久的心是最大障礙，尤其是當年聯招同樣的問題是得自己訂進度及督促，果真應驗了「心易放難收」的智語，各位不妨把話留在心底，明年印證一下。

## 高考概論

如果您「有可能」要當兵或當官，錯過此篇將會終生的遺憾

!!

預官訓練的三個月期間，最在意的是一個「假」的問題，因為除非身歷其境，很難領略不由受約束的心理壓力，而高、普考屬於國家考試、即使在軍中，只要不是戒備期間，主官多會同意放行，正大光明地參加考試，而從黃昏至隔日凌晨全屬看官各位的時間，其可貴只有以「一夜值千金」五字來形容了。反之，每年總有絕大多數的人缺乏此項資訊來源（因為一離開校門，就逐漸和學校疏遠，藉口口相傳的宣傳效果終究有限。），眼睜睜看著同學、戰友一一離營回家，自己又得負擔訓練和勤務工作，心中之不平衡就不難想像了！

至於到考與否，去年(77)學長們並未嚴格執行查驗，所以今年(78)約莫卅多人缺考，不料要繳回准考證核驗，而被罰以禁足處分，而另外部份人「道高一尺、魔高一丈。」的因應對策，則請私下就教諸位學長，恕不公開「函授」！

言歸正傳，我們參加的高考是屬於公職醫師類，凡屬公立國家級、省、市、縣立醫院、衛生局、所等內之編制醫生皆可歸於此，而高考及格證書須經基礎訓練和實習（合計一年）才正式生效，與往日考試及格即有資歷之辦法不同。訓練資格之保留，諸如服役或出國留學或在校學生，須在報名時提出申請聲明，這是特別要提醒的一點。

在準備之方式上，大部份是侈言憑「實力」，事實是考試院加額錄取（降低錄取分數於 60 分以下）的，就自己的經驗（好歹也是經驗），臨床方面，包括內、外、婦、兒、小科是以申論為主，輔以十至廿測驗題（不是每科均有的），而基礎之學科之解剖、生理、公衛等亦仿是。正因此種型式，猜題極不易，考古成份亦不多，但是可算是基本分，棄之可惜；因此挾國考之餘威，多少已有了底子，但是要加強的是組織的能力，就是如何掌握題意，化繁為簡又不失重點的下筆方式，主要是要克服情性的心理障礙，回復「中通」（中國通史）之答題能力！但不妨仍掌握一些大題目，如心肌、骨骼肌之電氣學、橫紋結構，三段五級、老人醫學、糖尿病、次發性高血壓、心肌梗塞……等之病理、機轉、治療、預後等標題，設法就實習時之心得整理一下，就可以了。

而憲法、國父思想、國文、英文則是以測驗、申論各半的原則，其中前二者有固定之內容，但是不宜大意（如果你有心有考上的話。），作一作考古大有裨益，當然找出三民主義高中課本和六法全書中之憲法部份看看，就更能得心應手了。而國文方面，考古很少，可以找出幾篇命中率之課文詳讀，避免「掛零」被淘汰！不過有一必考題——公文寫作，因為日後任職或服役必用得上，可以留心一下。

由於這兩次之高考及格率很高，公職醫師更達四、五人之多，不妨放手一試，花費不高（七、八佰元），好處多多，算得上百利無一害的事，何樂不為？預祝各位金榜題名！